#### 成都高新区稳步推进高质量发展

# 以大运会为契机 以科技创新为动力 **成都高新区乘势推动经济社会高质量发展**

今日,第31届世界大学生夏季运动会将在成都开幕,蓬勃向上的青春活力在"大运之城"绽放。成都大运会正在发生着的每一个"此刻",都将融入这座城市高质量发展的未来。

作为成都大运会乒乓球赛、篮球赛的举办地,成都高新区是成核都的新型企业密集、人才聚集的核心承载地之一,在这片创新创业想慧地之地,科技创新助力"智慧大运""活力大运"建设,正在成为推进区域高质量发展的尺度、刻度,融入产业发展与民生幸福之中。

在成都高新区运动场内,成都高新体育中心、电子科技大学篮球场馆中心等高质量场馆,正式迎接全球青年运动健儿们的到来;运动场外,科技赋能大运"高新造"创新成果,正在赛场内外服务大运会更高质量运行……

一直以来,成都高新区坚持职人为本,以满足人民美好生设证活界是人民美好生设证活界。 为根本目的,围绕成都各设设证法界。 有遗迹和影响力,不断创新各城总体要求,扩大各创新务时,不断创新各域的为,不断创新务性。 形式,增强全民健身公共服务持续设的均衡性,紧抓大运牵引力,持建设的对区域高质量发展,为成都建一、不够。 帮赛事名城贡献"高新力量"。

与此同时,成都高新区积极抢抓最佳机遇,坚持"办赛"与"营城"并举,借势推动产业发展大提升、城市环境大蝶变、数字变革大赋能、公共服务大跃升,为经济社会高质量发展注入强劲动力。



城市更新中的美景让幸福美好看得见



成都高新体育中心

## 【以赛兴业】

#### 打造家门口"体育生态圈"加快体育产业提质升级

承办大运会这样的大型体育赛事,对一座 城市而言,最直观的呈现就是体育场馆的布局 与提升。

走进成都高新体育中心,满满的"国际范"。成都高新体育中心总建筑面积达20.16万平方米,由多功能体育馆、全民健身馆、服务中心等部分组成。其中,多功能体育馆作为大运会乒乓球赛事场馆,为市民提供精彩的观赛体验

"多功能体育馆按照高标准建造,可根据需求在24小时内完成制冰并转换成为冰场,因此能够满足篮球、排球、体操、短道速滑等众多国内外比赛要求,还具备文艺表演、会议会展等功能,是名副其实的'多功能'体育馆。"成都高新体育中心体育馆相关工作人员介绍,这些功能对后期提高场馆使用率和运营效益意义重大,可带来良好的社会效益和经济效益。

此外,位于成都高新西区的电子科技大学篮球场馆中心按国家甲级体育馆设计建造,建筑面积约2.4万平方米,观众坐席6100余座,将在成都大运会期间带来精彩的篮球项目比赛。

除了运动场馆外,成都高新区还加快推进基层体育场地建设:成都高新区全民健身指导中心内设有乒乓球和桌上冰壶球等休闲健身场地,可同时容纳近百人健身;西区体育公园内设

有室内体育馆、五人制足球场、室外羽毛球场、室外乒乓球场、室外篮球场、器械运动区等,可满足不同年龄段人群运动需求;冠军一号运动中心围绕"运动+智慧+生活"理念,按照体育综合体的模式,布局篮球、足球、羽毛球等传统项目,艺术体操、飞盘等新兴项目以及文化空间、运动康复等体育业态……

越来越多"家门口"公共体育场馆的出现, 让体育生态圈加速升级,进一步助力成都高新 区体育事业高质量发展。

在以场地设施建设服务周边市民多元化运动健身需求的同时,成都高新区还通过开展多种形式的活动,引领全民健身新热潮。

在不久前举办的高新绿道优跑活动中,跑 友们奔跑在桂溪生态公园,不仅能沿途欣赏这 座以"运动活力、休闲时尚"为主题的潮流文化 公园全景,也能实地感受到公园所涵养的海绵 城市理念,园区内大面积可进入式草坪与林荫 绿道慢跑体系,无一不彰显着成都高新区公园 城市建设成果。

高新绿道优跑系列赛事是成都高新区自 主打造的原创绿道品牌赛事,自2019年推出 以来,受到了社会各界广泛关注和好评。不仅 如此,今年以来,成都高新区举办了各类体育 赛事活动,除了有篮球、足球、羽毛球等传统项



主题、"天府绿道健康行"和"社区运动节"两大品牌,成都高新区广泛开展多项具有成都特色的全民健身赛事活动,持续营造运动氛围。

围绕"运动成都"和"爱成都·迎大运"两大

爱好者参与

全民运动热情高涨的背后,成都高新区开始走出一条从竞技到经济的发展之路。 位于桂溪生态公园的成都首家板式网球

位于桂溪生态公园的成都首家板式网球 俱乐部吸引众多市民前来运动,在这里,除了 提供每小时100多元的场地服务,还提供板式

新中心、活力幸福城"公园城市新形态。

走进交子大道可以看到,与区域功能风貌协调融合的花境、花坛、花柱、城市雕塑和主题小品植人交子大道人口艺术装置,将传统文化与科技时尚完美交汇融合,营造出交子大道美丽东区的对特点质

成都高新区通过塑造特色优美的地标式城市街区形态、创建舒适便捷的消费服务环境、构建秩序井然沉浸式逛游空间等形式,推进交子大道美丽街区的建设。同时,结合IP塑造,植入潮流运动、陆冲场地、智能互动场地等多元运动经营场景,商业外展、露营活动、城市宣传、荫宠乐园等可变商业场景,引入知名商业营造特色经营场景,增加口袋公园微绿地营造舒适商业消费环境,并联合社区、物业、商管探索"街区共建共治共享"机制,发动商家、业主建立商居联盟,推动商居

网球的课程教学,以及配套的球拍等体育用品零售,单个球拍价格大都在1000元以上。

"成都正在建设赛事名城,持续引进新兴体育项目,打造新兴运动空间和新潮运动场景,给我们提供了发展和推广板式网球的机遇。"该板式网球中心负责人耿航说。

不仅是板球,在成都高新区,公园露营、飞盘、滑板等新兴运动持续出圈,为人们提供了更丰富多元的消费新体验,拉动体育消费成为消费的新增长点。

在新发展理念和新发展格局下,体育的多 方面价值功能在成都高新区愈发显现。

联盟实现共融共赢。

与此同时,成都高新区还着重雕琢城市细节,利用公园绿地、城市剩余空间、"金角银边",打造一批特色亮点鲜明、文化氛围浓厚、参与感设计感强的小游园、微绿地,让城市有变化,市民有感受。

每天清晨,家住桂溪街道桂溪西街附近的李阿姨都要到附近的晨曦微景小游园里逛一逛。"风景很好,又不是很远,走一走,散散心,方便又舒心。"这个2022年7月建设完成,荣获"2022年成都市最美金角银边"称号的小游园,让她赞不绝口。

远不止于此。小区建筑"穿衣戴帽",身边的家园更加漂亮;居民院落改造让功能更齐备,更加适合人居……城市侧变化日益显现,一个更具魅力、更有品质的成都高新区正向我们走来。



### 创造高品质生活 让发展更有温度更有内涵

大运会是体育的盛事,更是民生的好事。 "办赛、营城、兴业、惠民",其最终落脚点是民 生感知。

"周边的风景很漂亮,走在这边忍不住想拍照。"行进在通往成都大运会场馆成都高新体育中心的道路上,花卉、绿草相映成势,两旁绿道蜿蜒而行,环境十分宜人,很多市民发出这样的赞叹。

筹办成都大运会,焕新了城市面貌。不仅是场馆周围,成都高新体育中心所在地的中和片区也正在加速公共空间景观"蝶变"。目前,中和片区正在推进绿地织补工程,涉及中胜路

【以赛聚能】

社区综合体北侧绿地、安和路西侧绿地、中和大道三段北侧绿地、中铁城锦南汇东侧南侧绿地等点位。"我们打造特色生态街景,同时也充分考虑到服务周边社区居民,融入适老化、儿童友好型设计,通过'穿针引线'的理念形成城市绿链。"成都高新区公园城市建设局相关负责人表示。

坚持"办赛"与"营城"并举,成都高新区持续优化城市形态、增强城市氛围,通过推进一批项目,全面提升城市环境品质。同时,推进宜居宜业宜游"美丽街区"创建,打造面向未来、现代化、国际范儿的都市美丽街区样板,塑造"城市

成都天府国际生物城

#### 科技创新驱动 引领产业高质量发展

一只"机械手"将乒乓球向上抛起,另一只"机械手"挥动球拍,将球击出……在成都高新体育中心乒乓球场馆里,一款乒乓球机器人正在发球。据介绍,它可以替代真人成为运动员的"陪练员",其发球频次、落点设置以及上旋、下旋等发球类型都可以提前进行设置,以满足不同强度的训练需求。

乒乓球机器人正是成都高新区企业助力 "智慧大运"的一个缩影。在成都大运会期间,还 可以看到成都高新区科技企业积极参与到赛事 训练、赛会安全保障、食品安全保障、融合赛事指 挥调度保障等应用场景。

"智慧大运"是成都大运会的重要理念,成都 高新区正以科技重塑体育,科技赋能运动,助力 赛事营城兴业惠民。

在凤凰山体育场综合体育馆、凤凰山体育公园专业足球场,由成都高新区企业成都古河云科技有限公司打造的数字孪生可视化控制平台,让场馆变得更加"智慧";成都大公博创信息技术有限公司为大运会提供快速部署式监测测向系统、重大活动无线电安全保障指挥调度系统两款产品,可发现赛事现场干扰信号的相关信息,便于及时排除干扰,保障正常通讯·····

抓住成都大运会释放出的巨大赛事价值机 遇为企业赋能升级的背后,是成都高新区坚持把 科技创新作为高质量发展的核心动力。 作为全国首批国家级高新区和西部首个国家自主创新示范区,成都高新区厚植科技企业成长沃土,已成为科技创新和产业发展高地,并不断完善企业全生命周期梯度培育链条,加快构建以种子期雏鹰企业、瞪羚企业、独角兽企业、平台生态型龙头企业为重点的企业梯度培育体系。

同时,以科技创新引领现代化产业体系建设,成都高新区加快推动电子信息、生物医药、数字经济等主导产业高质量发展。2022年,成都高新区地区生产总值3015.8亿元,迈上3000亿元台阶;现已汇聚4300多家高新技术企业,吸引134家世界500强企业,累计培育62家上市企业……

产业是城市发展的重要支撑、城市功能的 重要基础、市民就业的重要依托。近年来,成都 高新区持续构建"天使基金、产业基金、股权投 资"全生命周期产业基金生态,加速前沿科技项 目孵化落地,将区域打造成为产业资本密度最高 的地区之一。

成都高新区锚定"3000亿元产业基金组建计划",积极拓展与国内外龙头企业、顶级投资机构合作,发力未来赛道前沿领域。充分发挥产业基金对产业结构升级的助推作用,不断强化科技创新资本生态,扎实推进重点产业建圈强链。

当前,成都高新区正聚焦电子信息、生物医 药和数字经济三大主导产业,大力实施"中试跨 越""岷山行动"等十大行动计划,打造具有全国 影响力的科技成果中试首选地、创新人才高地核心区、原创技术策源地,全力支撑本土企业以科技创新驱动高质量发展。

例如,在聚焦引育高端领军人才,提升科技攻坚力方面,给予急需科技创新领军人才、急需产业创新领军人才最高2000万元支持;支持企业开展颠覆性技术、卡脖子技术、关键核心技术攻关,对承担国家科技重大专项项目、国家重点研发计划项目给予最高1000万元配套资助。在聚力建设高能级创新平台,激活创新策源力方面,启动实施"中试跨越"行动计划,大力支持企业聚焦产业链关键、共性环节新建中试平台,平台最高可获5000万元补贴;深人实施"岷山行动"计划,通过

"揭榜挂帅"设立新型研发机构,单个项目最高支持1亿元。在聚势培育标签级领军企业,发挥引领示范力方面,聚焦重点产业链、未来产业赛道培育链主企业,给予全方位支持;设立总规模100亿元天使母基金,保障优秀科技初创企业"应投尽投",企业股权融资最高补贴500万元。

投",企业投权融资最高补贴500万元。 "成都高新区将锚定科技和产业双轮驱动,强化产业结构、空间载体、市场主体、创新人才、资本运筹等多维支撑,打造科技创新高地。同时,坚持'以人民为中心',从市民的需求出发,在城市更新、氛围营造、消费场景、文化交流等方面出新出彩,让体育事业发展和经济建设成果及时惠及市民。"成都高新区相关负责人表示。